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id¾j wd¾Ól iu;=,s;h fjkia ùug 

n,mdk idOl  
 

➢  mßfNdack Y%s;h fjkia ùu 

 

➢  iajdëk wdfhdack fjkia ùu 

 

➢  rdcH ñ, § .ekSï fjkia ùu 

 

➢  iajdëk nÿj, fjkia ùu 

 

➢  ixl%du úhoï fjkia ùu 

 

iajdëk mßfNdackh fyda wdka;sl mßfNdackh 

keñhdj fyda fjkia ùu wkqj mßfNdack Y%s;h 

fjkia fõ'  

 

fuu ksid iajdëk mßfNdackh fyda wdka;sl 

mßfNdackh keñhdj fjkia ùu wkqj id¾j wd¾Ól 

iu;=,s;h o fjkia fõ' 

 

  



 

 

iajdëk mßfNdackh fjkia ùu wkqj 
id¾j wd¾Ól iu;=,s;h fjkia jk 
wdldrh my; ksoiqkla weiqrska  

 

ksoiqk(-  

 

C = 200 + 0.8yd, I= 100 

 

iu;=,s; wdodhu 

Y=E 

Y = C + 1 

Y = 200 + 0.8yd + 100 

Y = 300 + 0.8y 

Y-0.8y =300 

0.2y = 300 

Y = 300 

           0.2 

Y = 1500 ^re' us,shk& 
 
  



 

 

by; ksoiqfka iajdëk mßfNdackh 200 isg 250 

olajd by< .sh úg mßfNdack Y%s;h fjkia jk 

wdldrh  

 

C = 250 + 0.8 yd  

I=100 ^iajdOSk wdfhdackh& 

 

iu;=,s; wdodhu  

 

Y = E 

Y = C + 1 

Y = 250 + 0.8yd + 100 

Y = 350 + 0.8yd 

Y-0.8yd =300yd 

0.2y = 350 

Y = 350 

0.2 

 

Y = 1750 ^re' us,shk& 
 

  



 

 

iajdëk mßfNdackh fjkia ùu wkqj 

id¾j wd¾Ól iu;=,s;h fjkia jk 

wdldrh m%ia;dr igyklska 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

E 

0 1500 1750 Yd 

C=200+0.8yd 

C=250+0.8yd 

E=C+1 
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wdka;sl mßfNdack keñhdj fjkia ùu 
ksid id¾j wd¾Ól iu;=,s;h fjkia úh 
yels wdldrh 
 

ksoiqk(- 

 

C = 200 + 0.8y  

I= 100 

 

iu;=,s; wdodhu  

 

Y=E 

Y=C+1 

Y=200+0.8y+100 

Y=300+0.8y 

Y-0.8y=300 

0.2Y=300 

Y=300/0.2 

Y=1500 

 

iu;=,s; wdodhu (Y) = 1500 ^re' ñ,shk& 

 



 

 

C = 200 + 0.9y f,i wdka;sl mßfNdack keñhdj 
by< .sh úg  

 

iu;=,s; wdodhu  

    

Y = E 

Y =C+1 

Y = 200+0.9y + 100 

0.1Y = 300 

Y = 300/0.1 

Y = 3000 

      

 

iu;=,s; wdodhu (Y) = 3000 ^re' ñ,shk& 

  



 

 

iajdëk mßfNdackh ia:djr uÜgul § 
wdka;sl mßfNdack keñhdj by< hEu 
ksid iu;=,s; wdodhu fjkia ùu 
m%ia;dr igyklska 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

E 
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iajdëk wdfhdack úhoï fjkia jQ úg 

iu;=,s; cd;sl wdodhu fjkia ùu 
 

wd¾Ólfhys iajdëk wdfhdack úhoï fjkia jQ úg 

iu;=,s; cd;sl wdodhu fjkia fõ' 

 

ksoiqk 
 

wd¾Ólfhys wdfhdackh = 100 

 

mßfNdackh C = 200 + 0.8 yd 

 

rdcH ñ, § .ekSï = 200 

 

nÿ = 50 

 

Y=oaO wmkhk = - 100 

 

  



 

 

iu;=,s; wdodhu  

 

Y  = C + I + G + ( X – M) 

Y = 200 + 0.8 ( Y – T) + 200 + 100 + (-100) 

Y = 400 + 0.8 ( Y – 50) 

Y – 0.8y = 360 

Y = 360 

        0.2 

Y = 1800 

 

by; ksoiqfkys wdfhdack úhou 100 lska by< 
.shfyd;a kj iu;=,s;h my; mßÈ .Kkh l< 
yelsh' 

 

Y = E 

Y = C + I + G + ( X – M) 

Y = 200 + 0.8 ( Y – T) + 200 + 200 + (-100) 

Y = 500 + 0.8 ( Y – 50) 

Y – 0.8 Y = 460 

Y = 460 

       0.2 

Y = 2300 

 

 



 

 

fuys § wdfhdack úhoï 100 jeä jk úg iu;=,s; 

cd;sl ksIamdokh wdodhu 1800 isg 2300 olajd by< 

hk w;r th wd¾Ól m%idrK ls' 

 

  



 

 

 
 

iajdëk wdfhdack úhoï fjkia jQ úg 

iu;=,s; cd;sl wdodhu fjkia ùu 

m%ia;dr igyklska  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

by; m%ia;dr igykg wkqj wfhdack úhoï jeä jk 

úg iuia; úhou by< f.dia iudydr b,a¨u jl%h 

E1 isg Ex olajd by<g ú;eka fõ' ta wkqj iu;=,s; 

ksIamdok 1800 isg 2300 olajd by< hhs' 

 

  

E 

0 

1800 2300 
Y 

Y=E 

1800 

2300 

Cx=C+I+G+(X-M) 

Ex=C+I+G+(X-M) 



 

 

rdcH ñ, § .ekSï fjkia jQ úg 

iu;=,s; cd;sl wdodhu fjkia ùu  

 
rdcH ñ, § .ekSï fjkia ùï ;=<ska o iu;=,s; 

ksIamdokh fjkia fõ' 

 

ksoiqka 

Y = E 

Y = C + I + G + ( X – M) 

Y = 200 + 0.8 ( Y – T) + 200 + 100 + (-100) 

Y = 200 + 0.8 ( Y – 50) + 200 + 100 + (-100) 

Y – 0.8y = 400 - 40 

Y = 360 

       0.2 

Y = 1800 

 

  



 

 

fuu wd¾Ólfha rdcH ñ,§ .ekSï 50lska by< 

.shfyd;a iu;=,s; ksuejqu my; mßÈ by< hhs' 

 

Y = E 

Y = C + I + G + ( X – M) 

Y = 200 + 0.8 ( Y – 50) + 100 + 250 + (-100) 

Y = 450 + 0.8y - 40 

Y = 410 

       0.2 

Y = 2050 

 

rdcH ñ, § .ekSï 50lska jeä jk úg iu;=,s;h 

1800 isg 2050 olajd by< hhs' 

 

  



 

 

rch úiska nÿ wh lsÍu fjkia jQ úg 

iu;=,s; cd;sl wdodhu fjkia ùu  
 

wd¾Ólfha rch úiska nÿ wh lsÍu fjkia lsÍï 

;=<ska o iu;=,s; cd;sl ksuejqu fjkia fõ' 

 

nÿ wh lsÍï jeä l< úg iu;=,s; ksuejqu wvq jk 

w;r nÿ f.ùï wvq l< úg iu;=,s; ksuejqï uÜgu 

by< hhs' 

 

ksoiqka 
 

l,ska bosßm;a l< ksoiqk ie<ls,a,g .;a úg nÿ wh 

lsÍï 50 jk w;r iu;=,s; ksuejqu 1800ls'  

 

nÿ wh lsÍï 100 olajd jeä l< fyd;a iu;=,s; 

ksuejqu my; mßÈ fjkia fõ' 

 

  



 

 

Y = E 

Y = C + I + G + ( X – M) 

Y= 200 + 0.8 ( Y – 100) + 200 + 200 + (-100) 

Y= 400 + 0.8 Y – 80 

Y - 0.8Y = 320 

Y = 320 

       0.2 

Y = 1600 

 

  



 

 

 
 

iajdëk wdfhdack úhoï fjkia jQ úg 

iu;=,s; cd;sl wdodhu fjkia ùu 

m%ia;dr igyklska  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

E 
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Y 
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1800 

2300 
Cx=C+I+G+(X-M) 

Ex=C+I+G+(X-M) 



 

 

.=Kl m%;súmdlh 
 

iajdëk úhofï ixrplhla fjkia ùu ksid iu;=,s; 

wdodhfï we;s jk fjkia ùu ú.%y lrkafka .=Kl 

l%shdj,sfhks'  

 

iajdëk úhofï fjkia ùu ksid wdodhï uÜgu 

lsysm .=Klhlska fjkia ùu .=Kl m%;súmdlh 

^Multiplier effect) f,i ye¢kafõ' 

 

iajdëk úhoï by< hEu fyda my< hEu fyda ksid 

iu;=,s;h fjkia ùu .=Klfha úYd,;ajh wkqj isÿ 

fõ' 

 

.=Klh 
 

wd¾Ólfha lsishï iajdëk úhoula hïlsis 

m%udKhlska jeä jk úg iu;=,s; ksuejqu fldmuK 

m%udKhlska jeä fõ±hs fmkajk ix.=Klh .=Klh 

f,i y÷kajhs' 

 

  



 

 

ir, wd¾Ólhl .=Klh 
 

K= 1/(1-b) = 1/ (1-MPC) = 1/ (MPS) 

 

rch we;=<;a wd¾Ólhl jqj o mj;sk nÿ iajdh;a; 

nÿ hehs Wml,amkh u; .=Klh my; mrsos oelaúh 

yelsh' 

 

K= 1/(1-b) = 1/ (1-MPC) = 1/ (1-MPS) 

 

  



 

 

rch we;=<;a wd¾Ólhl iajdh;a; úhoï 

j¾. 
 

➢  mßfNdack úhou 

 

➢  wdfhdack úhou 

 

➢  rcfha mßfNdack úhou 

 

lsishï iajdh;a; úhoula hï m%udKhlska fjkia 

lrk úg cd;sl ksuejqu fldmuK m%udKhlska 

fjkia jkafka ±hs .=Klh u.ska .Kkh l< yels h' 

 

  



 

 

.=Klfhys úúO iajrEm 
 

➢  mßfNdack úhoï .=Klh 

 

➢  wdfhdack úhoï .=Klh 

 

➢  rcfha úhoï .=Klh 

 

➢  nÿ .=Klh 

 

➢  ixl%du .=Klh 

 

➢  ;=,s; whjeh .=Klh 

 

  



 

 

rcfha úhoï .=Klh  
 

rcfha úhoï .=Klh     (MPS wdka;sl 

b;=reï keñhdj& rcfha úhoï .=Klh wdka;sl 

b;=reï keñhdfõ mriamrh fõ' 

 

ksoiqk 

 

 C = 200 + 0.8y 

 ∆ I= 100 

 

iu;=,s; wdodhu (Y) = 1500 

 

wdfhdack .=Klh =  1  

         1-0.8 

 

 =  1        = 5 

           0.2 
 

  

(K) =

  

   1  

MPS 



 

 

wdfhdack .=Klfha úYd,;ajh u; 
iu;=,s; wdodhu fjkia ùu ixLHd 
f,aLk j.=jlska 
 

wdfhdackfha 
fjkia ùu 

(∆I) 

wdfhdack 
.=Klh (K) 

mj;sk 
iu;=,s; 
wdodhu 

kj iu;=,s; 
wdodhu (Y) 

 
iu;=,s; 
wdodhfï 
fjkia  
ùu  
(∆Y) 

 

100 
100 

 

5 
10 

 

1500 
1500 

 

1500 + 500 = 2000 

1500 + 500 = 2000 

 

 

 

 

500 
1000 

 

wdfhdack .=Klfha úYd,;ajh wkqj iu;=,s; 

wdodhu fjkia fõ' 

 

wdfhdack .=Klfha úYd,;ajh ;SrKh jkafka 

wdka;sl b;=reï keñhdj u;hs' 

 

wdka;sl b;=reï keñhdj wdfhdack .=Klh iu;=,s; wdodhu 
 
wdka;sl b;=reï keñhdj 

 
wdfhdack .=Klh 

 
iu;=,s; wdodhu 

 

  



 

 

ksoiqk  
 

C = 200 + 0.8y 
 

rcfha jshoï .=Klh 

 

      (KG) =  1  

             MPS 

 

     (KG) =  1  

            1 - 0.8 

 

 =  1  

             0.2 

       

 = 5 

 

 

 

nÿ .=Klh  
 
(KT) =  -b  

            1 - b 

 

 =     -0.8  

            1- 0.8 

       

=     -0.8  

              0.2 

 

= -4 
 

  



 

 

iajdëk nÿ iy cd;sl ksuejqu w;r 

mj;sk iïnkaO;djh 
 

iajdëk noaola hï m%udKhlska fjkia lrk úg tys 

m%;sM,hla jYfhka cd;sl ksuejqu fldmuK 

m%udKhlska fjkia fõ±hs nÿ .=Klfhka fmkajhs'  

 

iajdëk nÿ iy cd;sl ksuejqu w;r mj;skafka 

m%;sf,dau iïnkaO;djhls' 

 

  



 

 

;=,s; whjeh .=Klh 
 

rdcH úhoï .=Klh iy nÿ .=Klfha jákdlu w;r 

fjki tlg iudk fõ¡ th ;=,s; whjeh .=Klh 

f,i yÿkajhs' rcfha wdodhug iudk úhoula 

mj;sk whjeh f,aLkhla ;=,s; whjeh .=Klh 

jákdlu tlg iudk fõ¡ 

 

;=,s; whjeh .=Klh = KG + KT 

 

=  1  =  -b  

            1 – b         1 - b 

 

=     1 - b  

             1 - b 

 

=  1 

 

thska woyia lrkafka rdcH úhoï iy nÿ iudk 

m%udKhlska jeä l< úg cd;sl wdodhu rdcH úhoï 

jeä l< m%udKfhka u m%idrKh jk njhs' ;=,s; 

whjeh f,aLkhla wd¾Ólfha m%idrKd;aul n,mEula 

we;s lrhs' 

 



 

 

fuhg fya;= jkafka rcfha úhoï jeä lsrSu ksid 
we;s jk ksujfï m%idrKd;aul n,mEu rcfha nÿ 
wdodhu by< oeófuka we;s jk ixfldapkd;aul 
n,mEug jvd by< w.hla .ekSu h¡ 

 

ksoiqk (- 
 

rdcH úhou iy iajdëk nÿ ñ,shk 50ka jeäl< úg 

wd¾Ólfha ñ,shk 50ka iu;=,s; wdodhu m%idrKh 

fldmuKo@ 

 

rdcH úhoï .=Klh ^ KG ) = 1 / 1-b  

  = 1/ 0.2  

  = 5 

 

rcfha nÿ .=Klh ^ KT ) = -b / 1-b  

     = -0.8 / 0.2  

     = -4 

 

 

∆Y = KG  x ∆G + KT  x ∆T 

 

∆Y = 5 x 50 + (-4 x 50) 

 

∆Y = 250 + (-200) 

 

∆Y = 50 
 



 

 

mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgfï iu;=,s; 
ksuejqu 
 

lsishï wd¾Ólhl úNj ksuejqu ke;fyd;a mQ¾K 

fiajd kshqla;s ksuejqï uÜgug iudk iudydr b,a¨ï 

uÜgula mj;S kï th mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgfï 

iu;=,s; ksuejqu jYfhka ye|skafõ'  

 

mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgfï iu;=,s; 

ksuejqu m%ia;dr igykla weiqfrka 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

E 

0 
450 

Y = E 

EF 

Yd 

YF 



 

 

by; m%ia;drfha YF ksuejqï uÜgfuka fmkakqï 

lrkqfha mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgfï id¾j wd¾Ól 

iu;=,s;hhs' tys § mQ¾K fiajd kshqla;s ksuejqï 

uÜgu ^ YF & th mj;ajd f.k hdug wjYH iudydr 

úhoug ^ EF & iudk fõ'  

 

fuys § WoaOukd;aul fyda wjOukd;aul ;;a;aj 

fyda fkdmj;S' 

 

  



 

 

WoaOukd;aul mr;rh 
 

we;eï wjia:dj, § mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgfï 

ksuejqug wjYH b,a¨u blaujd ienE iudydr b,a¨u 

^úhou& by< .sh úg WoaOukd;aul mr;rhla we;s 

fõ' th my; m%ia;dr igyfkka meyeÈ,s l< yels h' 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

by; m%ia;drfha YF hkq mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgu 

jk w;r Y2 hkq wd¾Ólfha mj;sk id¾j wd¾:sl 

iu;=,s; ksuejqï uÜgu fõ'  

 

  

E 

450 

Y = E 

E1 

Yd 
Y2 

EF 

YF 

b 

a 



 

 

fuys EF jl%fhka fmkakqï lrkqfha mQ¾K fiajd 

kshqla;s ksuejqug wjYH iudydr úhou jk w;r E1 

jl%fhka fmkakqï lrkqfha mQ¾K fiajd kshqla;s 

uÜgug wjYH úhou blaujd ±kg mj;sk ienE 

iudydr úhoï ;;ajhhs' fuys a-b mr;rh u.ska 

WoaOukd;aul mr;rh fmkakqï lrhs' 

 

  



 

 

m%;s.ukd;aul ^wjOukd;aul& mr;rh 
 

wd¾Ólhl we;eï wjia:dj,§ mQ¾K fiajd kshqla;s 

ksuejqug wjYH iudydr úhoug jvd wvq ienE 

iudydr úhoula wd¾Ólh ;=< mj;S'  

 

th m%;s.ukd;aul ^wjOukd;aul& mr;rhla iys; 

;;a;ajhls' 

 

th my; i|yka m%ia;dr igyk weiqßka meyeÈ,s l< 

yels h' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

E 

450 

Y = E 

EF 

Y 
YF 

E1 

Y2 

b 

a 



 

 

by; m%ia;drhg wkqj YF mQ¾K fiajd kshqla;s 

iu;=,s; ;;a;ajh jk w;r Y2 u.ska fmkakqï 

lrkqfha wd¾Ólfha mj;sk iu;=,s; ksuejqï uÜgu 

fõ'  

 

EF jl%fhka fmkakqï lrkqfha mQ¾K fiajd kshqla;s 

ksuejqï uÜgu wjYH iudydr úhou jk w;r E1 

jl%fhka fmkakqï lrkqfha mQ¾K fiajd kshqla;s 

ksuejqï uÜgug wjYH úhoug jvd wvq ±kg 

wd¾Ólfha mj;sk ienE iudydr úhou fõ'  

 

fuys a - b mr;rh u.ska fmkakqï lrkqfha 

wjOukd;aul mr;rhhs' fuys YF – Y2 u.ska 

fmkajkafka m%;s.ukd;aul mr;rh fyj;a fiajd 

úhqla;s mr;rhhs' 



 

 

 


